

## 青少年体育协会会员大会召开

## 擘画青少体育发展新蓝图

本报记者 李一平

2026年1月26日下午,上海市青少年体育协会第四届会员大会第三次会议在东方体育大厦举行。协会理事及会员单位代表、监事、相关合作单位及媒体代表等近三百人参加会议。上海市体育局党组成员、副局长罗文桦出席会议并作重要讲话。

罗文桦代表市体育局向大会对召开表示祝贺,并向全市广大青少年体育工作者致以问候。他充分肯定了市青少年体育协会过去一年的工作成绩,特别是在协会党支部成立、荣获“全国体育系统先进集体”等方面取得的突破,标志着协会工作迈上了新台阶。

面对“十五五”开局之年的使命与新要求,罗文桦对协会未来发展提出四点希望:要坚持党建引领,在社团规范发展上展现新作为。要始终强化政治引领,将党的建设融入协会运行

全过程。他肯定了协会成立党支部并由监事长兼任书记的创新举措,要求以此为基础,进一步完善内部治理,加强队伍建设,在全市体育类社团中持续发挥示范作用,营造风清气正的行业生态。

要强化服务意识,在搭建平台、凝聚合力上展现新作为。协会拥有400余家会员单位,根基在于优质服务。要精准服务政府决策,积极承接并推动青少年“五健”促进行动计划落地;要贴心服务会员发展,建立健全常态化沟通机制;要主动融合社会资源,打造“政府主导、社会参与、家校社区联动”的发展生态。

还要聚焦重点主业,在促进青少年身心健康上展现新作为。要紧紧围绕“健康第一”理念,持续做精做优“小能人”体适能大赛等品牌活动。要创新开展科学健身宣传与干预,针对青少年近视、肥胖、脊柱侧弯等突出问题主动作为,并通过赛事平台广泛发现



青少年体育协会会员大会召开

和培养体育后备人才。

最后是要着力打造品牌,在推动文旅商体展融合发展上展现新作为。要立足城市发展战略,持续提升自有品牌活动影响力。要大胆探索“体育+”新路径,开发精品体育旅游线路、举办文体研学夏令营等,通过融合创新丰富青少年体育生活,激发城市消费新活力。

罗文桦强调,青少年体育事业关乎城市未来与国家竞争力。他希望协会以此次大会为新起点,团结带领全体会员,奋力开创上海青少年体育工作新局面,为加快建成全球著名体育城市贡献更大力量。

上海市青少年体育协会会长王鹏

对大会圆满完成各项议程表示肯定。

他指出,协会过去一年每一项成绩的背后,都凝聚着全体会员单位的智慧与汗水。他代表协会感谢主管部门的指导与全体会员的支持,并表示协会将紧紧围绕上海建设全球著名体育城市的中心任务,在提升城市贡献度、强化服务支撑力、扩大行业影响力上展现新作为,努力打造政府放心、行业认可、社会满意、青少年喜爱的标杆组织。

本次大会系统总结了协会2025年度工作,科学谋划了2026年发展蓝图。会议听取并审议通过了《上海市青少年体育协会第四届理事会2025年度工作报告》《上海市青少年体育协会监事会2025年度工作报告》等重要

文件。报告显示,协会2025年通过夏令营、少儿体育联赛、运动生活嘉年华等活动服务青少年突破百万人次;2026年将聚焦“规范、融合、赋能”主线,深化会员服务、打造品牌矩阵、构建全媒体传播新格局。

大会遵循章程规定,于会前先后召开了监事会、常务理事会、理事会,为大会的圆满召开奠定了坚实的民主决策基础。会上以无记名投票方式选举增补了五家单位为协会新任理事单位。

上海市青少年体育协会会长王鹏,上海市体育局青少(科教)处处长、二级巡视员张漪等领导共同出席。市青体协秘书长周旭明主持会议。



参赛选手讲好体育故事

“杨峻杯”青少年室内田径锦标赛上演温馨一幕  
赛场刷新PB度过18岁生日

本报记者 丁荣

2月1日,2025年度第六届“杨峻杯”青少年室内田径锦标赛在国家田径训练基地莘庄室内田径馆火热开赛。本届赛事汇聚了来自上海、江苏、浙江、安徽、河南等地的576名优秀青少年田径人才,在短跑、跨栏、全能等多个项目中展开激烈角逐。

本次比赛由上海市杨浦杨峻青少年体育俱乐部主办,上海市第二体育运动学校协办。作为已成功举办五届的全国性青少年田径盛会,赛事致力于为不同年龄段选手提供高水平竞技平台,发掘田径后备力量。

比赛当日现场出现温馨一幕:恰逢男子400米选手张若鹏的18岁生日,主办方特意准备了生日蛋糕和皇冠,为他送上成人礼的惊喜。张若鹏难掩激动:“这是我第一次在赛场上过生日,非常惊喜。今天我发挥出了最大能力,刷新了个人最好成绩,这个生日很有意义!”

赛事创始人、复旦大学副教授、全运会田径冠军教练、上海田径队外聘主教练杨峻透露,通过大数据匹配得知选手生日,特意安排庆祝,而张若鹏突破个人PB(最好成绩)正是最好的生日礼物。杨峻表示:“办赛初衷是让



男子400米选手张若鹏(左)赛场度过18岁生日

青少年在跑跳投中找到乐趣,也让家长看到田径的价值。今天我们也发现了一些好苗子,希望未来能有更多全运会、奥运会水平的运动员从莘庄基地走向更高的赛场领奖台。”

作为上海竞技体育后备人才社会培养基地,杨浦杨峻青少年体育俱乐部目前已与13所学校合作,设立12个

教学点,学员覆盖全国。近年来,通过复旦大学高水平运动队招生及与上海田径队合作,俱乐部培养出蒋雨彤、常翱等优秀选手,在全国大学生田径锦标赛中争金夺银,并在第十五届全运会中为上海市代表团获得了三个第五名的佳绩。

冠军加持 青春发声!  
上海体育宣讲纳新大赛遴选新生力量

本报记者 李一平

1月29日,“潮向新声——破浪与回响”2026上海体育宣讲志愿服务队纳新大赛决赛在长江剧场举行。上海市体育局党组副书记、副局长陆檩,共青团上海市委挂职副书记唐志宇,上海市体育局直属机关党委副书记潘小军,共青团上海市委副书记、上海市体育局团委副书记、奥运冠军钟天使,上海市市级机关团工委书记王胜伟,2020东京奥运会赛艇女子四人双桨冠军张灵、陈云霞出席本次活动,并为获奖选手颁发奖状和奖杯。

决赛现场,少年组和成年组的选手们精神饱满、掷地有声,将“我与上海体育的故事”娓娓道来,生动讲述着他们心中的体育精神与体育梦想。每位选手的精心准备与完美发挥,将现场的气氛推向了高潮。经过激烈的角逐,少年组和成年组分别评选出了一等奖、二等奖、三等奖和最佳风采奖。

近年来,上海体育宣讲团志愿服务队持续探索实践新宣讲形式,通过

互动宣讲、情景宣讲、冠军展陈等形式,推动理论学习直达基层、直抵青年。每年,为进一步凝聚奋进力量,让宣讲方式“活起来”,让宣讲队伍“强起来”,上海体育宣讲团都会举行纳新活动,扩充体育宣讲力量。

“参与的选手想要讲好一个体育故事,势必要自己去深入地了解一名运动员的经历,这个过程是非常能够感受我们体育的魅力。而从更多普通人的角度来讲述体育故事,也能更加接地气地传递体育的能量。”钟天使表示,自己作为宣讲团的一员,在过去几年里逐渐成长为了一名成熟的宣讲员,除了将自己的故事分享出去外,她也收获了许多,并从读者身上获得了正能量。

聚青春之声,展体育风采。2026上海体育宣讲志愿服务队后续将以公益形式走入基层,深入校园、居民社区宣讲,分享体育故事,传达体育精神,帮助市民更好地感受体育文化的魅力,激励更多人了解体育、走进体育、爱上体育,为上海加快建设全球著名体育城市贡献青春力量。